第2讲  自然环境与自然资源1地形和地势

二、课时：4课时

三、学习目标：

能在利用“两田一口”画图准确指出主要地形单元的位置和名称
能够在中国地图上准确指出地势三大阶梯的界线。
能够分析描述区域地形特征。
能够分析地形、地势对其他地理要素的影响。
四、学习内容：

【课前准备】

阅读《区域地理》P103 图3-2-1 中国主要山脉分布图，记忆我国主要山脉的分布，并判断出它们的走向。

阅读《区域地理》P104 图3-2-2 中国地形图，能在地图上记忆我国主要的地形区名称和经纬位置。

【知识点一】 我国主要的地形区的空间分布情况

【课堂探究与评价展示】

请画出东经80º、90º、100º、110º、120º、130º，北纬20º、30º、40º、50º；描出三大阶梯分界线并写出名称。（“两田一口”法记中国主要地形区）
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【知识点二】我国主要地形的特征

读我国主要地形分布图，在图上把我国主要的地形区（四大高原、四大盆地、三大平原）填充完整并在表格中归纳我国地形特征。

[image: image5.png]E T 00X A



          

1.地势西高东低，呈阶梯状分布

	阶梯
	界线
	主要地形区
	海拔
	地形图上的颜色

	一
	
	
	4000米以上
	

	二
	↓
	
	1000－2000米
	

	三
	
	
	500米以下
	


2.地形多种多样，山区面积广大

【知识点三】我国地形地势对气候的影响

影响气温
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   读《我国7月平均气温分布图》，思考：

请找出我国7月最低温所在地形区，并试比较分析该区域中拉萨和上海7月气温的差异和形成原因。

藏袍袍袖宽敞且非常便于穿脱，反映了当地气温的什么特点？试说明其形成原因。

（1）拉萨的7月平均气温比上海低．这是因为虽然两地纬度位置相差不大，但是由于拉萨位于青藏高原上，地势高，造成拉萨的全年各月气温都比上海低．

（2）昼夜温差大。根本原因是海拔高.青藏高原平均海拔4000米以上,导致高原地面上空空气稀薄,水汽、尘埃含量也少,白天,太阳辐射到达地面过程中,不仅通过大气路程短（比平原地区）,且稀薄的                                                                                                                                                                                           气体对其削弱作用也少,因此,地面得到的太阳辐射多,气温相对较高,（但由于高原上空空气稀薄,吸收地面辐射能力弱,与同纬度平原地区相比,气温仍是低的）；夜里,因稀薄的气体对地面的保温作用弱,气温则迅速下降.难怪藏族同胞为了避免由气温日变化大导致衣着穿脱之麻烦,而将穿时开合方便的藏袍作为自己的民族服装.
影响降水
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（1） 据《我国干湿地区分布图》分析海南岛东西侧干湿状况差异及其成因。

影响气流

【高考真题】(2013高考题山东卷) 阅读材料，回答问题。
年降水量仅200mm左右但蒸发量达1600mm的银川平原，因黄河贯穿，湖泊众多，加之贺兰山的“守护”，盛产稻米、枸杞等名特优产品，有着“塞上江南”的美誉。左图为银川平原及周边区域图，右图为该区域地貌景观示意图。
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（2）贺兰山被称为银川平原的“守护神”，分析其原因。（6分）

(2)阻挡西北方寒冷气流，阻止沙漠入侵；东坡为东南季风迎风坡，增加降水补给。
【知识点四】我国地形地势对其他地理要素的影响

读“我国沿北纬32°纬线地形剖面图”，完成下列问题．
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（1）图中①为               ，②为                    ，③是              ，④
是                  ，⑤是                 。

(2)我国地势 ​​​​​​​​__________ 高 __________ 低，呈 ___________ 状分布。
(3)我国地势共分 ___________ 级阶梯，平均海拔在4000米以上的是第 __________ 级阶梯；地形以山地和高原为主的是第 ___________  ， __________  级阶梯；地形以平原为主的是第 __________  级阶梯；它再向东到近海海底地形为​___________；我国首都北京位于第 __________  级阶梯上。
(4)这种地势利于海上 _________  向我国内陆推进，北方 ___________ 可以长驱南下，有利于形成  _______   ___ 。

(5)受地势的影响，我国大多数河流自 _________ 向 __________ 奔流入海，沟通了 __________  交通，方便了沿海与 ___________  的联系，并在各阶梯的 ___________  地带形成巨大的落差，蕴藏着丰富的  ___________ 资源。

	数字
	①
	②
	③
	④
	⑤

	地理事物名称
	青藏高原
	横断山脉
	四川盆地
	长江中下游平原
	黄海


（2）西高东低，呈阶梯状分布；(3)三、一、一、二、三、大陆架、三(4)温润气流、冷空气、降水 (5)西、东、东西、内地、过渡、水能
【课堂练习】  

著名的“春城”昆明市气候宜人环境优美，基于这个地理特点昆明市提供了建设湖滨生态城市的发展战略。但是滇池水环境污染问题成为实施这一战略的障碍。回答第1-2题。

1.昆明气候四季如春的决定性因素是

    A.西南季风的持续影响               B.临近滇池和森林植被覆盖率高

C.东南季风和西南季风的共同影响     D.比较低的纬度位置和比较高的海拔高度
2．滇池被誉为“高原明珠”，其海拔高度在
A.800～1000米之间        B.1800～2000米之间
C.2800～3000米之间         D.3800～4000米之间
读“我国沿北纬38°地形剖面示意图”，完成第3-4题。
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3．甲、乙属于不同的自然区域，其差异主要表现在
      A．地形
B．热量           C．降水          D．流域 

  4．图中乙地农业发展的方向合理的是
      A．种植业
B．牧业 

      C．林业
D．农、林、牧业综合发展 
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5.读图(4-3)，我国各类地形面积比例示意图，下列关于我国地形特征的说法正确的是(  )

A  地形多种多样，山地面积广大
B  地形多种多样，高原面积广大

C  地形多种多样，平原面积广大
D  地形多种多样，山区面积广大
6.根据上题，判断这一地形特征对我国经济发展的有利影响为(  )

A  为发展农、林、牧各业提供了有利条件

B  为交通运输提供便利条件

C  造成我国旅游资源匮乏

D  为农田耕作提供了有利的地形条件

7.下列说法不正确的是(  )
A  平原海拔多在200米以下
B  丘陵是指海拔200米以上的高地
C  山地是指海拔500米以上起伏很大的高地

D  高原是指海拔500米以上顶面平缓的高地

8.下列关于我国地势优越性的说法中，正确的是(  )
A  使我国河流富蕴水能，几乎处处可建水电站
B  有利于我国农业的全面发展    

C  使森林资源，水能资源，矿产资源丰富

D  海上湿润气流可以向我国内陆推进，有利于形成降水
9.读图分析回答下列问题。


（1）甲图中阿尔金山的走向为              。

（2）填表回答：①、②两大地形区中典型的地貌类型及其形成的主要外力成因。

	
	   典型的地貌类型
	主要外力成因

	  ①
	
	

	  ②
	
	


19．（1）东北——西南走向    

（2）   

	
	典型的地貌类型
	   主要地质作用

	①
	风成地貌（沙漠、沙丘）
	  风力沉积地貌

	②
	喀斯特地貌（岩溶地貌）
	  流水溶蚀（流水侵蚀）作用


10. (2015全国文综2卷）阅读图文材料，完成下列要求。

    图5示意河套平原地区。当地将黄河水通过引水渠引入区内灌溉农田，农田灌溉退水经过排水渠汇入乌梁素海。近年来乌梁素海出现污染加重趋势。

（1）判断河套平原的地势特点，并简述理由。（6分）
（2）指出长期维持河套灌渠功能必须解决的问题，并简述原因。（6分）
(1)特点:西高东低,南高北低(或西南高,东北低)

          理由:引水口在西南部,出水口在东北部；或灌渠多呈西南---东北走向。

        (2)问题:泥沙淤积。

          原因：黄河含沙量大，引水入灌渠后流速变缓，泥沙易沉积。
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